



新华社记者 胡梦雪

“2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米，比2013年下降65.9%，蓝天成为常态”，今年7月的中央城市工作会议上，习近平总书记援引数据说明这些年推动大气污染防治的切实成效，“我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言，实现了。”

“敢作敢为、善作善成”，是方法论，

更是政绩观。中国共产党人干事创业，从来不是为了博取虚名，而是为了实现“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”的庄严承诺。这种“说到做到”的行动风格，正是我们党深得民心的关键所在。

消除绝对贫困，全面建成小康社会，中华民族伟大复兴历史进程中的关键一跃。

“我坚信，到中国共产党成立100周年全面建成小康社会的目标一定能

实现”。2012年11月，习近平总书记上任伊始，庄严宣告。

一个月后，总书记的身影出现在太行山深处。驱车300多公里，冒着零下十几摄氏度的严寒，来到地处集中连片特困地区的河北阜平，走进老乡家中问冷暖、看真贫。

那次考察中，习近平总书记说：“我们不缺豪言壮语，也不缺运动式的東西，关键是看有没有找对路子，有没有锲而不舍干下去。”（下转第三版）

# 确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展

## ——写在党的二十届四中全会召开之际

新华社记者

历史，正在书写新的篇章。

10月20日至23日，党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，为未来五年中国发展擘画蓝图。

2021年—2025年，“十四五”时期是

我国全面建成小康社会、实现第一个百

年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建

设社会主义现代化国家新征程、向第二

个百年奋斗目标进军的第一个五年。

全国上下勠力同心、攻坚克难，我国经

济社会发展取得新的开创性进展、突破

性变革、历史性成就。

2026年—2030年，围绕以中国式现

代化全面推进强国建设、民族复兴伟

业，“十五五”时期是基本实现社会主

义现代化夯实基础、全面发力的关键

时期。

一以贯之的主题，始终不渝的初

心，接力奋斗的足迹。

“十五五”新的征程即将开启，以习

近平同志为核心的党中央团结带领全

党全国各族人民，向着全面建成社会主

义现代化强国、实现第二个百年奋斗目

标踔厉奋发、勇毅前行，必将确保基本

实现社会主义现代化取得决定性进展，开创中国式现代化崭新局面。

### 领航定向 驾驭发展全局创造新的历史伟业

“十四五”规划收官之际，“两张网”的建设格外引人关注：

一张是国家综合立体交通网，“6轴7廊8通道”主骨架建成率超过90%；

一张是国家水网，2025年底覆盖率预计达到80.3%。

大国之治，江山为基。水网、路网，越千里山川，通四方之利，济万民之需，都是事关现代化建设的大事。

2021年，“十四五”开局之年，在带领中国人民向着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时，习近平总书记的目光已投向第二个百年奋斗目标。

当年5月，河南南阳，总书记专题调研南水北调：“水网建设起来，会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷”；7月，西藏林芝，总书记来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，了解川藏铁路总体规划及拉萨至林芝段建设运营情况，要求“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”时期是我国全面建成小

康社会之后，乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年，是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

习近平总书记强调：“确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

五年间，一幅山河锦绣、盛世昌荣的恢弘画卷运笔着墨、徐徐铺展。

这段征程激励奋进步伐：中国经济总量接连跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元台阶，预计将于2025年底达到140万亿元左右，4年平均增长5.5%，人均国内生产总值连续两年超过1.3万美元，中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右……

这个时代奔涌创新活力：“十四五”规划确定的102项重大工程进展顺利，中国站上一个又一个“大国重器”创新制高点，研发投入强度提高到2.69%，成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家……

这幅图景绘就美丽中国：“增绿”全球最多，森林覆盖率提高到25%以上；地级及以上城市空气质量优良天数比例稳定在87%左右；长江、黄河干流全线达到二类水质标准；新能源发电装机规模历史性超过火电，建成全球最大清

洁发电体系……

这张答卷浸透民生福祉：每年城镇新增就业1200万人以上，人均预期寿命提高到79岁，建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，城乡区域协调发展进展显著，全体人民共同富裕一步一个脚印向前推进……

五年间，亿万人民砥砺奋进，世界见证新时代中国一个又一个高光时刻：

隆重庆祝中国共产党成立100周年，宣告全面建成小康社会；胜利召开党的二十大，对以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出战略部署；召开党的二十届三中全会，谋划进一步全面深化改革；喜庆新中国75周年华诞；隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年……

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记的话深情而豪迈。

这是以科学理论指引前进道路的五年。

2020年10月29日，党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。（下转第三版）

## 奋进“十四五”·蝶变新陇南

本报记者 海秀芳

筑路架桥，周行八方；夯基垒台，城乡焕彩。

基础设施建设是经济社会高质量发展的重要基石。

“十四五”以来，陇南锚定高质量发展首要任务，聚焦基础设施补短板、强弱项、提质量，全力谋划推进基础设施项目建设，为全市经济社会发展筑牢根基，一幅“强基础、惠民生、促发展”的壮美画卷在陇南徐徐铺展。

可以说，“十四五”的五年，是陇南经济社会发展不断迈上新台阶的五年，是陇南基础设施跨越式发展的五年，是城乡面貌发生深刻变化的五年，更是人民群众获得感、幸福感、安全感显著提升的五年。

回眸五年，风雨兼程、步履铿锵。一条条纵横山乡的公路蜿蜒延伸，一批批高速公路、民生工程等重大项目的落地建设，见证陇南基础设施建设的卓然成就……

行走在陇南大地，所见所闻令人欣喜，跃动的陇南城乡，彰显出无限活力。

交通新篇：

内畅外快 八方畅联 构筑区域强枢纽

交通是经济社会发展的“先行官”。

发展交通，联通外界是陇南人民千百年来的梦想，也是陇南彰显区位特色优势，实现经济后发赶超的必然要求。

多年来，市委、市政府把加快交通运输发展作为第一要务，攻坚克难，砥砺奋进。特别是“十四五”以来，陇南着力完善综合运输通道、优化综合运输结构，构建综合枢纽体系、提升运输服务质量、推进绿色交通发展，加速打造畅通便捷、衔接顺畅的综合交通运输体系。

于内，不遗余力推进乡村公路建设，“康庄大道路”“特色致富路”“幸福小康路”“平安放心路”，路路畅通；修通通村路、打通断头路，互通联乡路、连通产业路，路面通畅。

于外，积极争取支持重大交通项目，兰海高速全线畅通，天陇铁路全线开工，景礼高速、康临高速加快推进，武九高速陇南段建成通车，实现了县县通高速，九寨沟至绵阳、九寨沟至武都高速公路全线通车，构建起川甘双向交通动脉，陇南机场累计开通16条航线通达22座大中城市。

大道如虹，通衢致远。

当“十四五”的时代车轮碾过陇南大地，一张以1.95万公里公路为经纬、672公里高速公路为动脉的现代交通网络已然织就，国省干线纵横交错，铁路、航空共同构筑起支撑高质量发展的交通脊梁。

道路通，百业兴。交通网络，在大大方便市民出行的同时，也改变了陇南未来发展的定位和格局。

作为“一带一路”西部陆海新通道的节点城市、甘肃南向开放先行区，立足于国家重大战略布局，陇南加快融入成渝地区双城经济圈、长江经济带，加强与“一带一路”共建国家和国际友城的交流，逐步建立了现代物流产业发展基础，形成了“东进西出、南来北往”的全方位开发格局。

东盛国际农产商贸物流港，甘肃琦昆中药材仓储物流基地等一批项目落地建成，推动物流效能提升。

强基固本  
陇南市“十四五”收官答卷①  
擎动未来



10月18日，徽县2025年“千年银杏·多彩嘉陵”银杏文化体验暨农文旅赋能促消费活动启动。来自各地的游客齐聚“银杏梦谷”，共赴一场以叶为媒、以文聚气、以旅惠民的秋日盛会。

本报记者 李旭春 摄

# 陇南：构建阳光交易新生态

## ——“3+N+1”改革破题招投标困局

保密的环境下常态化运行，既提升了评标效率，也打破了“本地专家评本地项目”的地域局限。

在智慧分散评标方面，当地升级改造现有评标场所，依托智能席位分配系统彻底打破固定评标模式。评标专家通过系统随机分配至不同物理隔离的评标室，有效防范评审过程中的相互干扰和诱导行为，从空间上保障了评标专家的独立性与评审结果的公正性。

远程异地评标已成为陇南依法必须招标项目的优先选择。通过扩大专家征集范围、增设县区评标点，构建起跨区域的评标协作机制，实现优质专家资源的全域共享。市公共资源交易中心统一配备高标准的场地、设施及安全网络，确保远程评标在安全、

责任清单制度是监管体系的基

础。陇南市建立招标人主体责任清单、行业监管清单和交易平台服务清单，清晰界定各方权责边界，强化招标人内部管理、行业部门专业监管和交易平台规范服务，确保招投标活动各环节规范透明、有据可查。

审核流程优化与信用监管升级同步推进。除特殊项目外，政府投资项目全面取消资格预审，推行招标计划与招标文件提前发布，大幅提升招标效率。

评标专家管理机制更趋严格。陇南市实行年度考核、项目评价与末位淘汰相结合的动态管理制度，从专家入库审查、日常培训教育到信用档案建设全流程从严把关。创新建立专家履职终身追溯制度，任何违法违规行为都将被永久记录并依法严肃查处，倒逼专家规范履职。

（下转第二版）

武都区：

## 乡村振兴路上“药”当家

本报通讯员 焦小菊

入，也为乡村振兴带来了新活力。近年来，武都区立足资源禀赋，将中药材产业作为推动乡村振兴、富民强区的支柱产业来培育，通过建基地、强加工、树品牌、促融合，走出一条从“资源优势”到“产业胜势”的高质量发展之路。

武都区中药材技术服务中心高级农艺师周淑香说：“近几年，我们建立了红芪保护工程、中药材环境检测平台，建设了数字化基地、GAP基地、红芪良种繁育基地、红芪野生种植基地。通过这些建设进一步提高了红芪的品质，构建了一个从源头到产品的全产业链的高质量可持续的红芪产业体系，让武都红芪真正成为全国的独一味。”

目前，全区中药材种植面积达25.06万亩，全产业链产值达27亿元，中药材产业已成为带动数万农户增收的“绿色银行”。



武都区：

## 乡村振兴路上“药”当家

本报通讯员 焦小菊

金秋十月，走进武都区安化镇双庙村米仓红芪示范基地，空气中弥漫着独特的药香。双庙村种植红芪历史悠久。这里的“武都红芪”属于米仓山系道地药材，是国家地理标志保护产品，因其色红、质优、药用价值高而享誉国内外。

“我们双庙村，种植红芪1000余亩，产值达到750余万元，户均增收2万元左右。这几年我们的红芪价格好，产品远销东南亚及沿海地区。另外我们也与甘肃天之骄医药公司建立了合作，同时建设了GAP标准化种植示范基地，打开了米仓红芪的销售渠道，增加了群众的收入。”双庙村村委会主任宋二强说。

中药材产业的蓬勃发展不仅为种植户带来了可观的经济收



新甘肃·甘肃经济日报记者 白杨

陇南市聚焦政府投资项目招标领域评标易受干扰、监督体系薄弱、招标效率不足等痛点难点，创新推行“3+N+1”招标投标机制改革。该改革通过流程再造、体系重构与模式创新，成功降低人为干预风险，实现评标更公正、监管更完善、模式更灵活，已在全市范围推广并形成可复制、可推广的“陇南实践”，为区域项目建设提速增效筑牢制度根基。

智慧赋能“3”大举措 重塑评标公正防线